

Council of the state

(राज्यसभा)

Dr. Punam Kumari
Dept of Pol. Sc.
S.N.S.R.K.S. college
Sahasra

राज्य सभा भारतीय संसद का उच्चतम निकाय है। जिसमें संघवाद के आधार पर भारतीय संघ की विभिन्न इकाइयों के राज्यों को राज्य की जनसंख्या के आधार पर प्रतिनिधित्व मिलता है। इसमें कुल 250 सदस्य होंगे। जिसमें 12 सदस्य राष्ट्रपति द्वारा मनोनीत होंगे और बाँकी राज्यों की विधानमण्डल के निर्वाचित सदस्यों द्वारा आनुपातिक प्रतिनिधित्व प्रणाली के आधार पर एकल संक्रमणीय मत द्वारा निर्वाचित होंगे। ~~सभी~~ इसके सदस्यों का निर्वाचन छ. वर्षों के लिए होता है, किन्तु एक तिहाई सदस्य प्रति दो वर्षों पर रिटायर होते हैं। भारत के उपराष्ट्रपति इसके सभापति होते हैं।

जहाँ तक अधिकारों का प्रश्न है राज्यसभा अमेरिकी सीनेट और England के लार्डसभा के बीच की स्थिति में है।

साधारण विधेयक संसद के किसी भी सदन में प्रारम्भ किये जा सकते हैं। दोनों सदनों में पारित होने के बाद ही कोई विधेयक कानून बन सकता है। लोकसभा में पारित होने के बाद राज्यसभा किसी विधेयक को छ. महीने तक रोक सकता है। इस लक्ष्य-सौ-कारिण्य होने पर राष्ट्रपति दोनों सदनों की संयुक्त बैठक बुलाता है। इसमें अन्तिम निर्णय बहुमत के आधार पर होता है। यद्यपि लोकसभा ही सदस्य संख्या में राज्यसभा से बड़ी होती है, तथा जीव लोकसभा ही ही होती है। अतः संसद के साधारण विधेयक पारित होने की जो प्रक्रिया है, उसके राज्यसभा की भूमिका नगण्य तो नहीं कही जायेगी पर लोकसभा का ही पलड़ा भारी है।

यह विधेयक के सम्बन्ध में स्पष्ट लोकतन्त्र का पलड़ा नहीं है। क्योंकि यह विधेयक केवल लोकतन्त्र से ही प्रभावित होने है, राजतन्त्र से नहीं। लोकतन्त्र द्वारा पारित यह विधेयक पर राजतन्त्र अधिक से अधिक 14 दिनों तक विचार कर सकता है। इसके बाद राजतन्त्र स्वीकार करेगी या विरोध करेगी लोकतन्त्र को भेज देगा है। लोकतन्त्र जैसा चाहेगा वैसा करेगा।

भारतीय संविधान में संघीय संविधान के लोकतन्त्र के प्रति निम्नोक्त उद्देश्य का प्राधान्य है, न कि राजतन्त्र के प्रति। पर राजतन्त्र के सदस्यों को भी संघीय बनाया जा सकता है। राजतन्त्र के प्रति भले ही संविधान उतरदायी न हो फिर भी वह कार्यपालिका, न्यायपालिका उपकरण के द्वारा प्रभावकारी प्रभाव 'वहल' द्वारा प्रभावित कर सकती है।

इन दोनों के अन्तर्गत कई ऐसे अधिकार हैं, जिनसे यह स्पष्ट होता है कि लोकतन्त्र राजतन्त्र के सम्बन्ध में है। और न्याय अंश तक न्याय क्षेत्रों में राजतन्त्र ही अधिक प्रभुत्वपूर्ण है। उदाहरणार्थ राष्ट्रपति के निर्वाचन के लिए जो निर्वाचक मंडल बना है, उसके राजतन्त्र के निर्वाचित सदस्य रहते हैं। यदि राष्ट्रपति के निर्वाचन में भी राजतन्त्र लेता है। उसी प्रकार राष्ट्रपति पर महाभियोग लगाने की बात उठती है तो वहाँ भी राजतन्त्र को लोकतन्त्र के बराबर ही अधिकार हैं। क्योंकि महाभियोग का प्रभाव संसद के किसी भी सदन से दो तिहाई बहुमत से उसे स्वीकृत किया जाता है। अतः इस अधिकार का प्रयोग किसी भी सदन से नहीं किया गया है।

इसी प्रकार राजतन्त्र संविधान विशेषण करने में भी लोकतन्त्र के बराबर है।

एक प्रश्न उठता है कि अगर संशोधन विधेयक के सम्बन्ध में संसद के दोनों सदन में गतिरोध उत्पन्न हो तो क्या होगा? संविधान में इसका स्पष्ट उतर नहीं है। पर Supreme Court के

शुद्धी प्रो बंगाल भारत सरकार के सुझावों में यह फैसला किया जा कि संशोधन करना और उसी प्रक्रिया निश्चित करना सामान्य विधायी प्रक्रिया है। उस और उसे कानी प्रकार दूर किया जा सकता है, जिस प्रकार सामान्य विधायक में विरोध को दूर किया जा सकता है।

संविधान की कुछ ऐसी धारणा है जिसे यह प्रकट होता है कि कुछ मामलों में राज्यात्मक ही महत्वपूर्ण है। संविधान के अनुसार यदि राज्यात्मक सम्पूर्ण सदन संसदा के सदस्यों से उपस्थित नया सदन करने वाले दो तिहाई सदस्यों से प्रभाव पारित कर यह घोषणा करे कि राज्य में उन्निहित विषय राष्ट्रीय महत्व का है तो संसद उसपर मातृ बन सकती है। शाब्दिक है कि संघीय व्यवस्था में राज्यात्मक प्रतिनिधित्व का है। कारण राज्यात्मक में तभी परिवर्तन लाया जा सकता है जब राज्यात्मक सदन सहमत करे।

उपराष्ट्रपति को हटाने के लिए प्रभाव राज्यात्मक में ही पारित किया जा सकता है। उसी प्रकार संसदा लोकसभा के विपरीत होने की स्थिति में आपात उद्घोषणा का अनुमोदन राज्यात्मक द्वारा होता है।

इसी प्रकार संसदा न्यायालय के किसी न्यायाधीश के विरुद्ध जब कोई अनिश्चित लाया जाता है तो उसमें भी राज्यात्मक के दो तिहाई सदस्यों से पास होना आवश्यक है।

वास्तव में इसके महत्व को कोई उदाहरण देने को तैयार नहीं जा, पर ज्यों-ज्यों भारतीय राजनीति में उत्तरार्ध और विरोधी दल का टकराव बढ़ती गयी त्यों-त्यों राज्यात्मक का महत्व बढ़ता रहा है।

राज्यात्मक के मनेनीत सदस्यों से कन्सल्टर के

विवाद से इतनी गरिजा कौरे बढ़ गयी है।
 राज्य तथा कृत लगी सैद्धान्तिक तर्कों को
 अज्ञान हथकड़ी है, जो द्वितीय लदान के पक्ष में कहे जाते हैं।
 यदि लोकतन्त्र के सत्तावादी लदान के रूप में
 राज्यात्मक का सुलझाकर किया जाय तो राज्यात्मक
 के वास्तव में लोकतन्त्र पर कौरेक उतारलौकिक
 पर उनके अग्रजित कर्तों पर लक्षण लक्षण
 रखा है। कातः यह कहना कि राज्यात्मक
 निरिच्छ लदान है, गलत होगा।

— X —